
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ  ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ: 1, 2, 4. 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ ΤΡΕΙΣ ΩΡΕΣ 

 

Θεμα 1ον
.  

Σε καθε μια απο τις πεντε ημιτελεις προτασεις που ακολουθουν, να κυκλωσετε το 

γραμμα το οποιο αντιστοιχει στην προταση που την συμπληρωνει σωστα: 

 

1. Δεν ειναι πρωτεινη: 

Α. Μια ιστονη. 

Β. Ο χειριστης. 

Γ. Το πριμοσωμα. 

Δ. Ενας μεταγραφικος παραγοντας. 

 

2. Ο αριθμος των μοριων DNA στον πυρηνα ενος κυτταρου του ματιου μας κατα 

το τελος της μεσοφασης ειναι: 

Α. 23. 

Β. 46. 

Γ. 92. 

Δ. Δεν μπορουμε να γνωριζουμε. 

 

3. Οταν ενα μοριο mRNA μεταφραζεται σε πολυσωμα: 

Α. Συντιθεται μια πολυ μεγαλη πρωτεινη. 

Β. Παραγονται σε ελαχιστο χρονο πολλα αντιγραφα του ιδιου πεπτιδιου. 

Γ. Συντιθεται ενα μοριο πεπτιδιου πολυ γρηγορα. 

Δ. Δεν αλλαζει τιποτα απο το να μεταφραζοταν απο ενα μονο ριβοσωμα. 

 

4. Στους περισσοτερους οργανισμους τα κωδικονια ια οποια κωδικωπιουν το 

αμινοξυ λυσινη ειναι τα ΑΑΑ και ΑΑG. Τα χαρακρηριστικα του γενετικου κωδικα 

που αναγνωριζονται στην παραπανω προταση ειναι:  

Α. Τριαδικος, εκφυλισμενος και συνεχης. 



Β. Τριαδικος, εκφυλισμενος και γενικευμενος.  

Γ. Τριαδικος, εκφυλισμενος μη επικαλυπτομενος και συνεχης . 

Δ. Τριαδικος και γενικευμενος. 

 

5. Βιολογικα μακρομορια το οποια παραγονται στο κυτταροπλασμα και δρουν 

στον πυρηνα ειναι: 

Α. Το πριμοσωμα και οι μεταγραφικοι παραγοντες. 

Β. Η DNA πολυμεραση και ο παραγοντας απελευθερωσης. 

Γ. Η RNA πολυμεραση και τα επιδιορθωτικα ενζυμα. 

Δ. Τα snRNAs και τα επιδιορθωτικα ενζυμα . 

 

Θεμα 2ον
. 

Α. Ποια σωματιδια ή δομες γνωριζετε, τα οποια αποτελουνται απο νουκλεικα οξεα 

και πρωτεινες; (Μοναδες 3). 

Β. Ποιος ειναι ο ρολος του καθε ενος απο αυτα; (Μοναδες 6). 

Γ. Να αναφερετε τεσσερεις διαφορες μεταξυ γονιδιωματικης και cDNA βιβλιθηκης 

(Μοναδες 8). 

Δ. Προκειμενου να μελετησετε  το γονιδιο που κωδικοποιει την παραγωγη του rRNA 

της μικτης ριβοσωμικης υπομοναδας των ανθρωπινων κυτταρων, πρεπει να το 

κλωνοποιησετε. Εχετε στη διαθεση σας ανθρωπινη γονιγιωματικη βιβλιοθηκη 

καθως και cDNA βιβλιθηκη ηπατικων κυτταρων. Ποια απο  τις δυο ειναι καταλληλη. 

Να αιτιολογησετε την επιλογη σας 

 (Μοναδες 2 + 6). 

 

Θεμα 3ον
.  

Δινεται το πεπτιδιο: 

H2N – met – ala – tyr – pro – ser – COOH, το οποιο κωδικοποιειται απο το 

παρακατω τμημα μοριου DNA ευκαρυωτικου κυτταρου: 

P - CAAGAATTCATGGCCTATAACTGGACACCCAGCTGACGAATTCA 

OH -GTTCTTAAGTACCGGATATTGACCTGTGGGTCGACTGCTTAAGT 



A. Ποια ειναι η αλληλουχια του προδρομου mRNA το οποιο θα προκυψει απο την 

μεταγραφη του παραπανω τμηματος DNA. Η απαντηση να αιτιολογηθει. (Μοναδες 

5). 

Β. Ποια ειναι η αλληλουχια του ωριμου mRNA; Η απαντηση να αιτιολογηθει. 

(Μοναδες 4). 

Γ. Μπορει το συγκεκριμενο τμημα νουκλεικου οξεως να κλωνοποιηθει με χρηση της 

περιοριστικης ενδονουκλεασης EcoRI;  Η απαντηση να αιτιολογηθει. (Μοναδες 4). 

Δ. Ποσοι φωσφοδιεστερικοι δεσμοι, και ποσοι δεσμοι υδρογονου δημιουργουνται 

απο την ενσωματωση του παραπανω γονιδιου σε πλασμιδιο με χρηση της EcoRI; 

(Μοναδες 3). 

Ε. Θα μπορεσει να παραχθει το πεπτιδιο στο μετασχηματισμενο βακτηριο; Η 

απαντηση να αιτιολογηθει. (Μοναδες 4). 

ΣΤ. Αν δεν παραχθει το συγκεκριμενο πεπτιδιο, ποιο θα παραχθει στη θεση του; Η 

απαντηση να αιτιολογηθει. (Μοναδες 5). 

 

Θεμα 4ον
.  

1. Μια απο τις αλυσιδες cDNA που δημιουργηθηκαν κατα την κατασκευη cDNA 

βιβλιοθηκης περιεχει την ακολουθη αλληλουχια βασεων: 

5’ GGGTTATTTAAACCCAAATAACATGGCTTC 3’ 

 Ποια ενζυμα ειναι απαραιτητα για την κατασκευη cDNA βιβλιοθηκης σε 

ενα ευκαρυωτικο κυτταρο; 

 Ποια ειναι η αλληλουχια των αμινοξεων του πεπτιδιου που θα προκυψει 

απο την εκφραση του παραπανω μοριου σε καταλληλο βακτηριακο 

κλωνο; 

 Ποια θα ειναι η % αναλογια σε κυτοσινη στο μοριο ανιχνευτη που 

παρασκευαστηκε για την απομονωση του συγκεκριμενου γονιδιου, και 

υβριδοποιει την κωδικη του αλυσιδα; 

Μοναδες 9 (3+3+3) 

 

2. Απο γονιδιωματικη βιβλιοθηκη απομονωθηκαν τρεις αλληλουχιες οι οποιες 

αποδιαταχθηκαν με θερμανση, προκειμενου να εντοπιστει μεσω ανιχνευτη 



συγκεκριμενο γονιδιο που περιεχεται σε μια απο αυτες. Ο ανιχνευτης που 

χρησιμοποιηθηκε ειχε την ακολουθη αλληλουχια βασεων: 

3’ UAAAAUAUAUGGGCUUG 5’ 

 

ΑΛΛΗΛΟΥΧΙΕΣ  

1
η
  3’ GAGAGTACATTTTATATACCCGAACTCCGACTCCGAG 5’ 

5’ CTCACATGTAAAATATATGGGCTTGAGGCTGAGGCTC 3’ 

2
η
 3’ CCCCGAGAATTTTAAAATATATGGGCTTGTAGGGCAA 5’ 

5’ GGGGCTCTTAAAATTTTATATACCCGAACATCCCGTT 3’ 

3
η
  3’ CATCCGAGGATATATTTATATATCCCCTTGTAGGCCC 5’ 

5’ GTAGGCTCCTATATAAATATATAGGGGAACATCCGGG 3’ 

 

 Ποια διαδικασια ονομαζεται αποδιαταξη, τι ειναι οι ανιχνευτες και ποιος 

ο ρολος τους στην απομονωση επιθυμητων αλληλουχιων απο 

βιβλιοθηκες ανασυνδυασμενου DNA; 

 Με ποια χρονικη σειρα απομονωθηκαν οι τρεις αλληλουχιες; Να 

αιτιολογησετε την απαντηση σας. 

 Ποια απο τις τρεις αλληλουχιες υβριδοποιει ο ανιχνευτης; 

 Η αλληλουχια που υβριδοποιει ο ανιχνευτης ειναι η κωδικη ή η μη 

κωδικη αλυσιδα του γονιδιου; 

Μοναδες 16 (3+5+4+4) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Στην παρακατω εικονα δινεται ο Γενετικος Κωδικας: 

 

ΟΠΟΥ ΑΕΡΙΝΗ ΣΤΟΝ ΚΩΔΙΚΑ ΔΙΟΡΘΩΣΤΕ ΣΕ ΣΕΡΙΝΗ 

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 


